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Provvediment i per i sottufficiali ; 
Modificazioni all 'organico del corpo sani-

tario militare, al testo della legge sugli sti-
pendi ed assegni fissi, ed alla legge sull 'a-
vanzamento del regio esercito. 

L'onorevole ministro chiede che siano 
inviat i alla stessa Commissione che esamina 
i disegni di legge militari. 

Non essendovi osservazioni in contrario 
così r imane stabili to. 

(Così rimane stabilito). 
H riprende lo svolgimento »Ielle mte rpe l t ae . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Pala , ella ha 
anche un 'a l t ra interpel lanza, segnata con 
la stessa l e t t e r a I, r ivolta al presidente del 
Consiglio « sulle necessità a t tua l i delia Sar-
degna, e sui criteri coi quali il Governo 
in tende di venire in aiuto alle precarie con-
dizioni dell'isola ». Certo Ella, svolgendo la 
prima, t ra t t andos i dello stesso argomento 
le ha svolte t u t t e e due. 

PALA. L 'ho svolta in parte. At tendo le 
risposte dell' onorevole sottosegretario di 
Sta to . 

P R E S I D E N T E . Vi è poi collegata al-
l ' interpel lanza dell 'onorevole Pala quest 'al-
t ra degli onorevoli Carboni-Boj Solinas, 
Scano,Abozzi,Giordano-Apostoli , Pais, Pa-
la, Castoldi, P inna al precidente del Con-
siglio, ai ministri del tesoro, dei lavori 
pubblici e di agricoltura, indus t ra e com-
mercio « per sapere se e quando inten-
dano presentare le r iforme già domanda te 
dalla deputazione sarda per l ' a t tuazione 
dei provvediment i sulla Sardegna e le al tre 
diret te a sollevare le disagiate condizioni 
dell'isola ». 

L' onorevole Carboni-Boj ha facoltà di 
par lare . 

CARBONI-BOJ . La nostra interpellan-
za, per quanto segnata con la stessa le t tera I, 
si riferisce a un oggetto differente. Essa 
è così concepita: « per sapere se e quando 
s ' in tendano presentare le r i forme già do-
manda te dalla deputazione sarda per l 'a t-
tuazione dei provvedimenti sulla Sardegna 
e le al tre diret te a sollevare le disagiate 
condizioni dell'isola ». Ognuno in tende facil-
mente che, dopo la presentazione delia leg-
ge speciale per la Sardegna, questa inter-
pellanza non ha più ragione di essere. 

P R E S I D E N T E . Vuol dire che Ella r i t i ra 
la sua interpel lanza. 

L'onorevole sottosegretario di S ta to per 
i lavori pubblici ha facoltà di r ispondere 
all ' interpellanza dell 'onorevole Pala. 
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D A R I , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. Tu t te le interpellanze relative 
alla Sardegna, hanno connessione con i di-
segni di legge già presentat i ; e così anche 
l ' interpel lanza dell 'onorevole Pala è con-
nessa, per ciò che concerne le opere pub-
bliche di bonifica e delle vie ordinarie, col 
disegno di legge dei provvediment i speciali 
per la Sardegna, e per ciò che r iguarda i 
porti con l 'a l t ro sulle opere mar i t t ime . 
Quindi di questa materia sarà molto più 
opportuno t r a t t a r e quando si d iscuteranno 
quei disegni di legge. Res ta però una pa r t e 
dell ' interpellanza dell 'onorevole Pa la che 
concerne le s t rade razional i le quali deb-
bono essere considerate sotto due punt i di 
vista: la manutenzione, e la costruzione 
ed il completamento. 

Per le nuove costruzioni, egli ha già ac-
cennato alle difficoltà che s ' incontrarono 
nell 'esame prepara tor io per r iscontrare gli 
estremi delia nazionali tà in questi tronchi, 
difficoltà che vennero in pa r t e anche dal 
Ministero della guerra. 

Occorrerebbe ad ogni modo una legge 
speciale; anche perchè in Sardegna i carat-
teri della nazionali tà richiesti dalla legge 
non potrebbero forse applicarsi con rigore. 
Occorre un concetto di equi tà per mode-
rare a lquanto, in confronto dell 'Isola, i cri-
teri di legge, specie l 'assoluta necessità di 
unire i grandi centri ab i ta t i ai grandi por t i , 
requisiti che per la Sardegna, a causa della 
sua speciale conformazione, ' diffìcilmente 
potrebbero avverarsi . Occorre quindi che 
uno studio, f a t to con spirito di larga equità , 
conduca ad a t t enuare il rigore dei requ<-
siti, onde venire a qualche provvedimento 
che aument i la rete s tradale nazionale della 
Sardegna. Ma non è questa matèr ia da po-
tersi risolvere con una recisa risposta ad 
interpellanza, ma deve essere s tud ia ta con 
zelo e ponderazione, onde preparare un op-
por tuno disegno di legge. 

Resta il t ema della manutenzione. E su 
questo argomento posso fornire all 'onore-
vole Pala schiarimenti che credo interes-
santi. 

La s t r ada l i . 75 è veramente disgraziata. 
I n seguito al crollo del ponte sul torrente 
Bicocca, furono appal ta t i lavori speciali 
di r iparazione per 310 mila iire, che sono 
stati ul t imati il 14 luglio 1906, ed ora sono 
in corso di collaudo. Per questo primo 
ponte non credo ci sia al tro da lamentare . 

Per il t r a t t o compreso t r a gli abi ta t i 
di Tortenia , Berisenda e Tortoli, i lavori 
sono stati consegnati il 2 se t tembre , e do-

12031 
— D I S C U S S I O N I 


